

HEJÉRMEGYELI NAPLÓ

Elfizetés-helyben: vidéken:
 1 óra 2 K 1 óra 2.50 K
 1 évre 24 K 1 évre 31 K

Felelős szerkesztő: Hajós József.

ÓRTÜZ.

Egy fővárosi napilap, hozzánk is lejár Székesfehérvárra, hogy az avatatlank szemébe homokot szórhasson, megette azt a kis viccet, mikor a férfiak Mária kongregációja Besnyőre zárandokolt és a nagy menet visszajövet az ő utcáján ment keresztül — kivágitotta a szerkesztőség ablakait. Hahaha! Azt hitte, hogy a férfizarándok olyan buták, hogy nem ismerték fel Esau szőrös kezét. Nos, e laposka, amely különben is sohasem volt barátja a kereszténynek, nemrégén egy regényt kezdett közölni. Tetszik tudni — sláger-nek. Mert az írója az ugynevezett jónévű írók közé tartozik. Tehát a regény-miscoda egyik legutóbbi folytatásában az író a következő szavakat adja a magát odaadni készülő leány szájába:

„Szent Antal fetele napján meggyónok a barátnál. Pénteken bűjtölök és vasárnap megáldozok. Szent Agnes napján a magáéva leszek.”

— S hétfőn?
 „Hétfőn, vecsernye utáni bűjtölök.”

„En keresztény magyar népem! Urak és nemes urasszonyok! Óvástátok? Értitek? Van-e börtök még orcaítokot, hogy ezt tűritek?!”

Egy... nő, mielőtt a „szóban lesz”: meggyón, bűjtöl és megáldozik!!!

Mikor fogja a keresztény magyarság felháborodásának viharja végre mőresre tanítani a buta, gonosz és szemtelen vallásnyalázókat?

Mikor???

A mikor a rendőrlégénység nyomoráról írunk, a cenzor természetesen hadiérdekből, hahaha!) nem engedte közlénni ciklinket; még azt sem írtattuk a magyar sajtószabadság örök dicsőségére, hogy a rendőrlégénység helyzete türelmetlen, mert koplal — az ország belyárkodásokat, a népszava vallásnyalázásában való tobzódását természetesen nem látta... Pedig lenne még egy 1914. XVI. é. t. cz. is?

No, de lesz ez még másképp is! Mennyire másképp!
 A szervezett milliós keresztény magyar nép tenni fog róla!
 B. R.

Hogyan került napirendre az antiszemitizmus kérdése?

A keresztény magyarság védelméről az utóbbi időben veszedelmesen felülkerekedett zsidóság terjeszkedésével szemben sok ideig szó sem esett. Ennek részben a mi turáni lajtnyaságunk, részben pedig a zsidóság élelmessége volt az oka. Éreztük, hogy inog a keresztény magyarság alatt a talaj, de nem mertünk kiabálni, mert attól tartottunk, hogy bennünket elmaradottaknak fognak tartani, tehát inkább hallgattunk.

Talán még most is hallgatnánk, ha Jászi Oszkárék föl nem bátorítottak volna minket is az ő nagy lármájukkal. Történt ugyanis, hogy Agoston Péter szabadkőműves testvér — következőleg zsidóbarát — megírta és kiadta a „Zsidók útjain” című könyvét. Ebben a könyvben Agoston Péter, miért, miért nem, pörére vetkőztette a zsidóságot, s annak veszedelmes túlkapására a közvéleményt ráirányította.

„Ez az utolsó órási hadiütem és megőnásidő lármája Izraelben. Jászi Oszkárék megírják a vesztőhangot. És éppen ez lett a vesztük. Agoston Péter könyvére sohasem csinált volna zsidókérdést, s hogy ma mégis van zsidókérdés, azt elsősorban Jászi Oszkáréknak köszönheti a zsidóság, aki minden áron világhosszúkat akart gyújtani a sötétségben és mindenáron tudni akarta, hogy mennyire is vagyunk az antiszemitizmuskérdésével, jön-e már a pogrom?”

Ezzel a bajpajzostól és megrémült embert jellemző kapkodással és javszékeléssel megcsinálta Jászi Oszkár a zsidókérdést, a melyet nem szabad most már mindaddig a napirendről levénni, ameddig azt a keresztény magyarság javára meg nem oldottuk. Én e célból a legjobb megoldási eszköznek a szocializmus okos és a mi céljainknak megfelelő folkarolását tartom.

Valljuk meg, mi eddig a szocializmussal nem nagyon rokonszenveztünk. És ennek is megvolt a maga oka. Mert amit mi eddig

a szocializmusból láttunk, az bizony nem lehetett nekünk rokonszenvés. A mi szocializmusunk zsidószocializmus volt, amelyet a zsidóság a maga érdekében, a maga számára kisajátított s ezért nem tudunk mi vele megbarátkozni. Pedig meg kell vele barátkoznunk, már csak azért is, mert az idők kerekét megállítani nem vagyunk képesek, s aki mégis elég vakmerő volna ezt megpróbálni, azt ez a kerék össze fogja történi.

A szocializmus ma a kor követelménye, amely itt és már közöttünk, akár akarjuk, akár nem. Az igazi szocializmus milliók javáért küzd a kevesek kizsákmányolása ellen. Nekünk is ugyanez a feladatunk és célunk: küzdeni a milliók javáért. Meg kell hát ragadnunk a szocializmus megszervezését, nem kell félnünk tőle, nekünk az igazi szocializmus csak használat, hisz ugyanazt célozza, amit akarunk: a nyomorúság felszámolását. Al kell, hogy keresztények a zsidó forrásból, s akkor nem ellenségünk, hanem jóbarátunk lesz. Higyjék el, az én kívánságom nem ütök meg nagy nehézségbe. A szocializmus nagyon engedékeny kis jószág, amely könnyen enged magát megszerveíteni. Ha a zsidóságnak sikerült a kapitalizmus támogatására megnyerni azt a szocializmust, amelyet Marx éppen a kapitalizmus megtörésére eszelt ki, akkor a szocializmust mi is kisajátíthatjuk a saját céljainkra, annyival is inkább, mert minékünk nem is kell azon ekkora csonkítást ejtenünk, és mégis a mi céljainkat fogja szolgálni. De persze még mindig félünk, hogy ily irányú működéssel antiszemitának fognak bennünket tartani, s mint antiszemitát üldözni.

Erre biztosan számíthatunk, ez meg lesz. Mert a zsidó sajtó és főleg annak kiváló képviselője Ignotus ur még ma is ott tart, hogy aki a zsidóság cselekedeteit nem az ő szája ize szerint kritizálja, az még ma is bárgyu em-

ber. Mert tetszik tudni az antiszemitizmus csakis a bárgyuságból származik, vagy a hogyan Ignotus mondja: az antiszemitizmus a bárgyu emberek szocializmusa. No én nem bánom, akámit tart rólam Ignotus, de úgy érzem, hogy én akkor és addig voltam bárgyu, a mikor és a meddig nem voltam antiszemita.

Köszönöm Jászi Oszkárnak, hogy én is fölébredtem és ígérem, hogy az antiszemitizmus napirendről való levételét sohasem fogom sürgetni.
 Csöngedy Gyula

Vége a bérkocsis sztrájkoknak.

A bérkocsisok sztrájkja, mely türehtelen állapotot teremtett Fehérváron, Sági Lajos rendőrfőkapitány erélyes fellépése folytán a mai napon véget ért. Ma délelőtt fél 11 órakor a rendőrfőkapitány értekezletre hívta egybe hivatalos helyiségébe a helybeli bérkocsis iparosokat. Előadta, hogy a bérkocsisok munkabeszüntetése nem egyéb mint sztrájk, mely a hatóságot terrorizálni akarja. Ugyanis augusztus hó 29 én adtak be a rendőrfőkapitányi hivatalhoz egy beadványt, melyben szemestakarmány kintalását kérik 18 óra alatt, s ha ez meg nem történik, úgy hogy lennének, hogy munkabeszüntetéssel fognak élni. A hatóság ily rövid idő alatt még békeidőben sem teremthette volna elő számukra a szükséges szemestakarmányt, most háborús időben ezt kivinni egyszerűen lehetetlenség. Epen ezért a személyfuvarozás beszüntetése nem volt tudomásulvehető, mert a bérkocsis ipar nem ily üzlet, amelyet a tulajdonos tetszése szerint folytat, vagy nem folytat, hanem a nagyközönség érdekeit a közlekedés terén szolgáló ily iparág, melynek önkényes szüntetése el nem tűrhető, s amelynek gyakorlása az ipartörvény értelmében engedélyhez, szabályrendelet értelmében pedig különböző-feltételekhez van kötve. A személyfuvarozás beszüntetésének nemcsak oka, mentesség a magyarázata sem lehet a szemestakarmány hiánya, mert szalastakarmányban hiány nincs, s a hadrakelt sergenél bérkocsisoknál sokkal terhesebb munkát végző lovakat hosszú hónapokon át kizárólag szalmával tápláltak, akkor a felemelt fuvardíjak ellenében a helybeli bérkocsisok fokozott kötelessége szénával,

más takarmánnyal lápták lovakikkal a nagyközönség érdekeit szolgálai, s amennyiben ezt szarolásszerűen megtagadják, a hatóságtól kiméltre számítani joguk nincs. Ezért a rendőrfőkapitány felhívta a bérkocsisokat, hogy a bérkocsik fuvarozását haladéktalanul kezdjék meg, mert a fuvar szüneteltetést az iparüzérol lemondásnak fogja tekinteni s ez esetben új bérkocsis iparigazolványok kiadása iránt fog intézkedni.

Pfinn István nyug. bankigazgató az ipartársulatnak elnöke választotta a főkapitány szavaira. Tagadta, hogy a bérkocsisok sztrajkoltak akarnának. Rámutatott arra, hogy a mult esztendőben rossz takarmányozás miatt két 6000 koronás lova pusztult el, s több bérkocsis tulajdonossal fordult elő hasonló eset. Ezért kéri a főkapitányt, hogy a hatóság járjon közbe, hogy minél előbb szemestakarmányhoz juthassanak a bérkocsisok. S ezt feltételül állította be a munka újbóli megkezdésének. Ságy Lajos rendőrfőkapitány Pfinn István felszólítására válaszolva kijelentette, hogy hatáskörén kívül eső kérésére garanciát nem vállal, azonban a hatóság közbenjár jogos kívánságait teljesítése érdekében. Egyttal pedig újból felhívta a bérkocsisokat a bérkocsis fuvarozás azonnali megkezdésére. Több felszólalás után kijelentették, hogy bár a munkát azonnal megkezdni nem tudják, részben lovak betegségére, részben szerszámok javítása miatt, de csütörtökön reggel a munkát valamennyien megkezdik.

HIREK.

— Levél a harcterről Prohászka püspöknek. Igaz örömmel olvastuk Excellenciád Pro juvenute catholica és Pro christiania hazafias és szociáldó cikkeit.

— Mi a keranton küzdő keresztény magyar nisztek és legényegek legjobban tudjuk, nap nap után látjuk és tapasztaljuk a cikkekből foglaltak szingaszágát. Batran állítjuk, hogy a fronton küzdő keresztények közvéleménye ugyanaz, amit Székesfehérvár apostoli ielki püspöke az igazsághoz híven leirt.

— Ez alkalomból tiszteletteljesen üdvözöljük excellenciádat, kérve hogy a keresztény Magyarországot újzáületésének továbbra is vezére és szószólója legyen. Igazunkat ne befolyásolja a jerikói láma, bármilyen nagy legyen is az.

Hazafias üdvözléttel és mély tisztelettel.

A város részeseése a mozi jövedelméből. Erdős József, a város tulajdonát képező 3 mozgófényképszínház engedély egyik bérloje bérletének Tichy Aladár pécsi lakosra átruházását kéri a városi tanácstól. Ezzel kapcsolatban a tanács a város anyagi érdekében határozatot hozott, hogy havonként a tanács által megjelölendő másorral és megszabott jötekonycelra egy előadás tiszta jövedelme a bérbeadó várost illeti

és ettől a tanács semmi körülmény között el nem tér. Az előadások jövedelmét a városi szegényintézet pénztára javára fogják fordítani. A jötekonycelra előadásokból beléloy tiszta jövedelem ellenőrzésére minden alkalommal egy számvevősegi tiszviselőt küld ki a tanács.

— **Kitüntetések.** Héjj Imre őrmester a koronás ezüst érdemkeresztet, Szigéi Ferenc őrmester, Laky István szakaszvezető bronz vitézségi érmet, Ocsipa László őrmester pedig a bronz vitézségi érmet másodsor kaptá, mindannyian a Montellói harcokért.

Gróf Batlhány Lajos mint értesülünk — a napokban belépet a Székesfehérvári Központi Szélesfőző Szövetkezet tagjainak sorába. Eltekintve attól, hogy a szövetkezet ezzel 300 holdnyi olyan szőlőterülettel rendelkezik, amelynek tulajdonsága jogosított lenne törkölyet, céljára a szőlőterületen kifőzi, maga a lény azert is méltó a megemlékezésre, mert ezzel nemcsak hogy a szövetkezet alapítóje gyarapodik igen tekintélyes összeggel; de magának a telepének magas személyisége is nagy nyereség a szövetkezetre nézve. Amikor pedig figyelembe vesszük, hogy egy ilyen mintagazdaság tulajdonosának a belépése a szövetkezet jövöjébe vetett bizalomnak is igen biztató jele, akkor bizonyára a kisebb szőlőgazdáknak sincs okuk, hogy a szövetkezet vezetőjének rátermettségében kételkedjenek.

— **A közellátatlanok újabb összeírása.** A közellátásügyi ügyosztály felhívja mindazokat, akiknél több csaiátding van közellátásra bejelentve, mint ahányan tényleg vannak, hogy e változásokat legkésőbb 8 napon belül a hatósági jegyellenőrző irodában jelentsek be. Akik e bejelentési kötelezettségüknek eleget tesznek, azok ellen semmi megtorló lépést nem tesz a hatóság. Nyolc nap mulva újabb összeírását rendelkezik a közellátásra szorulóknak és ahol kevesebb jegyjogosultok állapítanak meg, mint amennyi a hatóságok részéről kiveszik, azok ellen a legszigorúbb eljárást teszik-folytatnab.

— **Temetés.** Maraiszigeti Szigeti Miklós temetése ma délután fél 5 órakor lesz a Rakóci útra 15. sz. gyászahából. Az engesztelő szent miseáldozat bemutatása í. hó 5-én reggel fél 8 órakor lesz.

— **A város tűzbiztosítása.** Ennek az évnek a végén jár le a város tűzbiztosítása, melyet eddig az Első Magyar Általános B. T. néhány, vele kartellben levő társával bonyolította le. Az augusztus 31.éig terjedő határidőre beadott zárt ajánlatokat a tanács rendkívül ülésén hétfőn d. e. 10 órakor bontotta fel. Hét intézetti pályázatot: Hazai, Magyar Francia, Fonciere, Triestti, Adria, Első Magyar Általános és a **Gazdák Biztosító Szövetkezte.** A pályázat eredménye nemcsak meglepő de öröndetes is. Meglepo, mert az első hat intézmény (évek óta kartellben állnak) egyformán 11853 kor. 05 fillérenyi évi díjat kér a városi épületek 4.708.110 kor értékének biztosítására, míg a **Gazdák Biztosító Szövetkezte** (kezdetlől fogva kartellben kívüli áll) ugyanezért a kockázatért meg-

elégszik 5948 kor. 82 fillérrrel. Abban valamennyi ajánlattevő meggyezik, hogy a 10 díjból 10 százelek jutaleket ad úgy, hogy végeredményben a **Gazdák B. Szövetkezetének** ajánlata 5353 kor. 94 fillér és a szokásos illetek meg amazoké 10667 kor. 75 fillér és az illetek így tehát (tekintettel az illetek közötti különbözetre is) **épen felét kéri a Gazdák Biztosító Szövetkezte** a kartellben álló bizt. intézetek ajánlati díjának. Minthogy a Szövetkezet feltételül teljes biztosítékokat nyújt, egy pillanatig sem kétséges, hogy a város tüz biztosítását csak ő kaphatja meg. Lám, mire jök a 'kartellek'!

— **Tiszviselőnök figyelmébe.** A vezetőség kéri, hogy pénteken lehetőleg teljes számmal jelenjenek meg az értekezleten. Ugy a hadi mint a hadi ó táncruzsra péntekig lehet jelentkezni.

— **Gyászrovat.** Dr. Nosz Gyula közjegyző folyó hó 8 án szívbajban hirtelen elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz. Holttestét Igóra szállítják.

Szeifald Miklós, hosszas betegség után ma reggel a szent György kórházban elhunyt. Temetése csütörtökön d. u. 5 órakor lesz, a kórház halottsházából.

Fuják Ferencné szül. Mohácsi Mária folyó hó 2 án, 26 éves korában elhunyt. Temetése ma d. u. 6 órakor lesz a Lovász-utca 17. sz. gyászahából.

— **Hadiárvaék jönnek a kath. cseledőthozba.** A kath. házfiaszónyok orsz. Szövetségének székesfehérvári egylete cseledőthoz tartt fenn. A cseledőthozban az egyesület eddig tizenöt menhelyi leánykát nevelt, kiket — mikor 15 évesek lettek — a városban cseledeknek helyezték el, úgy, hogy a leánykák továbbra is az egyesület felügyelete alatt maradtak. A menhelyi leánykákat most hadiárvaakkal fogják kísérni. A hadiárvaakat az Orsz. Kath. Szövetség adja a kath. házfiaszónyok helyébe, egyesülételek, ugyancsak az fizet az egyesületnek a hadiárva gondnosaert is, nem havi támasdíjat. Az Orsz. Kath. Szövetség u. i. regóta országos gyűlést rendezett hadiárvaalapja javára. Az összegyűjtéstől összegekből nem épít hadiárvaakat, hanem a kis hadiárvaakat a kath. házfiaszónyok orsz. szövetsége házaiban helyezi el, hogy háztartási munkára szoktassák s tanítsák őket. Ezért az Orsz. Kath. Szövetség 92 ingyenes hadiárva helyre pályázatot hirdet, közüliük, mint jeleztük, tizenöt Fehérvárra kerül. Felhívjuk azért a fehérvári hadiárva hozzatartozói figyelmét e pályázatra. Felvilágosítást szivesen ad a-Növédelmi Iroda (Sze-minárium, péntek d. e. 10—12 és d. u. 3—5).

— **Vidéki előfizetőink** tisztelettel kérjük előfizetésük megújítására, a hátralékosokat pedig hátralékuk megküldésére.

Köhögés ellen kitűnően bevált háztiszta a Störk-pasztila. Egy doboz ára 150 korona. Kapható: Sztós Róbert Károly király-terti gyógyszerárában. — **Tégelyben** adandó szerekhez tégelyhiány miatt a tégelyeket tessék magukkal hozni.

Alapítványok közli:
Az Apolló igazgatósága közli:
Lélek a billingsben, ezen a címen egy végtelenül érdeklésző drámát mutat be az Apolló színház h. hó 4 és 5-én, szerdán és csütörtökön, melyben a fűszereket Lundt Margit a csodaszép becsü művésznő játsza, partnere Reihoffer a becsi Jarno bútmé elsötendő művésze. Előadások 7 és 8 órakor.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármestere.
9013 1918. szám.

Hatósági hirdetés.

Az 1918. évi termésháji származó tengeri készletek felhasználásáról, forgalombahozataláról és közszükségleti célokra való igénybeveteléről sz. hó 3. 1918. M. E. rendeletéből tudomásul és szigorú alkalmazkodásul végett közlésezem az alábbi levezegsebb rendelkezéseket:

A közellátásnak és a közszükségletnek az 1918. évi gazdasági év folyamán lehető biztosítása érdekében minden termelőnek 1918. évi termésháji készleteit zár alá helyezték és ehhez képest a tengeri készletek felhasználása, árusítása és egybe-ként való forgalombahozatala csak a minisztérium rendelkezési értelmében és az általa megállapított feltételek mellett történhetik. A termelő tengeri termékét egybe-ként fel nem használhatja, fel nem Gröltheti, el nem dolgozthatja, azon másnak jogot nem engedhet és tartozik a rendes gazda gondosságával ügyelni arra, hogy készlete meg ne romolják és emberi életre alkalmas állapotban maradjon.

A jelen rendelet alkalmazásában termelőnek kell tekinteni azt is, aki haszonbér, munkabér részsművelés, kóvetendő, párbér, vagy más hasonló természetbeni szolgáltatás fejében kap tengerit, ehhez képest a zár alá vétel az ily címen szabad tengeri készletre is kiterjed és birtokosok azokkal szemben szabályok nem lehetnek megállapítottak közötti rendelkezhetik.

Rendszeres östermelői munkát végző 15 éven felüli férfi és női munkás részére tengeri ből havonként és fejenként 15 kgr. a rendszeres östermelői munkát végző 15 éven aluli férfi és női munkások ugyszintén az östermelő munkások családtagjai részére havonként és fejenként 12 kg. vehető számitásba.

Mindenki más részére ideérve a rendszeres mezőgazdasági munkát nem végző östermelőket is a havonként és fejenként fogyasztható tengeri mennyiség 10 kg.-ban állapítálik meg. Azt, hogy a bányászati, ipari és közlekedési üzemi munkásai azonfelül mily pótdagban részesülnek, a O. K. H.-t vezető m. kir. minster állapítja meg.

Tengerit házi szükséglet célján csak akkor lehet számitásba venni, ha a termelő házi szükségletére buza, rozs, köb-szeres vagy árpa egyáltalában nem, vagy nem az egész évi szükségletének megfelelő mennyiségben hagyatott vissza.

Gazdasági szükséglet címén, csak

- 1) a gazdasági családok és alkalmazottak konvenciójára,
- 2) jelkészeknek, más egyházi személyeknek, tanítóknak, továbbá községi (közirtókossági) alkalmazottaknak természetben készített járandóságára,
- 3) az időszaki (vándor) munkások élelmezésére a 2. § szerinti fejadag alapú vételével,
- 4) vetőmagra,
- 5) az állatállományok egyéb terményekkel, vagy termékekkel nem fedezett takarmányozására szükséges mennyiségek vételét közszámításba.

Az 1. b. pont alatt megjelölt gazdasági szükségletekre is csak akkor lehet tengerit számításba venni, ha a szükségletnek részben vagy egészben való fedezésére buza, rozs, kétszeres, vagy arpa nem hagyatott visszazs.

Házi és gazdasági szükségletre történő hízlatás címen annyi darab hízsertés részére lehet tengerit számításba venni, ahány darabot a készletalapponos a házi és gazdasági szükséglet címén a 105600 1918. F. M. számú hízlatási rendelet értelmében kiadott hatósági engedély alapján hízlatni jogosult.

Közszükségletre történő hízlatás címen tengerit csak azoknál a termelőknél vehető számításba, akik a 105600 1918. F. M. számú rendelet értelmében a földmivvelésügyi miniszter általi jóváhagyott szerződéssel, vagy pedig a sertésforgalmi Iroda, illetve bizományosa részéről ilyen szerződés kötéseére vonatkozólag kiállított tanúsítvánnyal igazolják, hogy sertéseiket közfogyasztási célokra lekötötték és csak annyi darab sertés után, ahányat közfogyasztási célokra tényleg lekötöttek.

Ugy a házi és gazdasági szükségletre, valamint a közszükségletre történő hízlatás esetében egy darab hízsertés részére általában 6 q tengeri

font van számításba veendő, azonban, akinek részére egyelőbb arpa hagyatott vissza, tengerit csak az arpával nem fedezett szükséglet erejéig vehető számításba.

A termelő tengeri készletéből a saját házi és gazdasági szükségletének megfelelő mennyiséget erre a célra szabadon felhasználhatja.

A gazdasági szükségletre nézve egyébként az O. K. H.-t vezető miniszternek a földmivvelésügyi miniszterrel egyetértőleg kiadandó utasításai lesznek irányadók.

Tengerikészletének feleslegét a termelő mindaddig, amíg a közszükségleti célokra megkívánt készletek biztosítása nincsenek, kizárólag csak a Haditermény R. T.-nak, vagy a társaság illetékes bizományosának adhatja el. A Haditermény R. T. bizományosa a termelőnek a megvásárolt tengeri mennyiségéről 8490 1918. M. E. számú rendelethez mellékelte B. mintájú átvételi elismervényt köteles kiszolgáltatni, amelyet a termelő megőrizni s az igénybevétel tárgyában eljáró hatóságnak

Saját igazolására felmutatni tartozik.

A termelő a nála közszükségleti célokra igénybevett tengeri mennyiségben felül még esetleg fennmaradó tengeri feleslegét a H. T. R. T.-n, vagy a társaság erre illetékes bizományosán felül csak olyan személyek részére idegenítheti el, akik a jelen rendelet 16. §-a értelmében tengerit hatósági vásárlási igazolvány alapján vásárolni jörsultak és csak akkor, ha nála igénybevett tengeri mennyiség beszoállítására után erre a fozszolgábiról (polgármesteri) engedélyt nyert.

A tengeri készleteknek közszükségleti célokra való igénybevétele.

Az Országos Közélelmezési Hivatal vezető miniszter a földmivvelésügyi miniszterrel egyetértőleg elrendelheti, hogy a tengeritermés az általa kivett mennyiség erejéig közszükségleti célokra igénybevételek irkiváltassék. Az igénybevétel akár az egész ország területére, akár csak egyes törvényhatóságokra nézve rendelkezhető el.

A törvényhatóság első tisztviselője a 1914. L. t. c. 5. §-a és az 1915. XIII. tc. 3. §-a alapján a saükséghez képest bármit kötelezhet az igénybevételnél való közreműködésre.

A termelő a nála igénybevett tengerit el nem idegenítheti, fel nem használhatja, fel nem örölheti, fel nem dolgozathatja sem azon másnak jogot nem engedhet, hanem tartozik ezt arra alkalmas helyen tárolni és a rendes gazda gondosságával ügyelni arra, hogy igénybevett készletének minősége meg ne romoljék és emberi élelmezésre alkalmas állapotban maradjon. Készlet feleslegének igénybe nem vétel részével a termelő csak a jelen rendelet korláta között rendelkezhetik.

Ha az igénybevett készlet bármitől megromlott és ezért közszükségleti célokra kivétel mennyiségbe be nem tudnak venni, az a termelő a termelő ezt a részére kizárólagosan egészséges minőségű tengeriből pótolni köteles.

A termelők kötelesek a jelen rendelet értelmében igénybevett készleteket az eljáró hatóság utasításának megfelelően a Haditermény R. T.-nak a megállapított időben beszoállítani és erre a célra a kijelölt legközelebbi vasut vagy hajóállomásra, vagy a kijelölt rakpartba, illetve feldolgozó telepre szállítani.

Amennyiben a tengeri legközelebbi vasuti vagy hajóállomásmánál messzebb fekvő rakpartban vagy feldolgozó telepre szállítatik, ugy a termelőnek a távolsági többletetnek megfelelő fuvarjelzsiményért külön térítés jár. Amennyiben a termelő 90 km.-nél nagyobb távolságra szállít, vagy a 20 km.-t meghaladó utért minden esetben külön térítés jár. Egyébként a rendelkezések a 704 1918. M. E. számú rendelet 3. §-át nem érintik.

Ha az igénybevett tengeri még nincs letörve, a termelő köteles a tengeri letöréséről mielőtt a tengeri letörésre alkalmassá válik, a helyi hatóság

felhívására azonnal gondoskodni.

Ha a termelő az igénybevett tengerit neki felróható okból keuo időben fel nem törvi, vagy le nem morzsolja, ennek fogamatosításáról a törvényhatóság első tisztviselője a törvényhatóság első tisztviselője a termelő költségen gondoskodik.

Ha a termelő az igénybevett tengerit a megszabott határidőn belül be nem szolgáltata, a beszoállítását a törvényhatóság első tisztviselője a termelő költségen és pedig a szükséghez képest közérő igénybevételel fogamatosítja.

Ha csöves állapotban igénybevett tengeri morzsolat állapotban leendő átadása rendelkezett el, a termelő a hatóság felhívására köteles a megfelelő mennyiségű tengeri csutkat is és pedig minden q morzsolat tengeri után legkevesebb 10 kg. t szintén elszállítani és átadni.

A később megállapítandó határidőig közszükségleti célokra tényleg beszoállított, valamint a Haditermény Részvénytársaságnak, illetve bizományosának onként megvételre felajánlott tengeri készletet térítésül, ha az emberi élelmezésre alkalmas a 704 1918. M. E. számú rendelettel meghatározott legmagasabb ár és a 2608 1918. M. E. számú rendelettel q-ként felszámított 15. a közonséges és a heverti-tengerire pedig 10 koronában megállapított ár többletet kell fizetni.

Tengeriszállásért térítésül:

- 1918. jan. havában . . . 8 K — f.
- 1918. febr. 8 K 50 f.
- 1918. marc. 9 K — f.
- 1918. apr. 9 K 50 f.
- 1918. maj. és a későbbi hónapokban 10 K ban állapítatik meg.

Aki maga nem termelő vagy, akinek saját házi és gazdasági szükségletet saját termése nem fedezi, saját házi és gazdasági szükségletére polgármester által részre kiállított vásárlási igazolvány alapján kész áru vételére jörsult, a termelőtől megvásárolt tengerit, de a 6. §-a szerinti módon csak kivétel

— csak is a közszükségleti célokra megkivánt tengeri mennyiség igénybevétele után és csak azokban a törvényhatóságokban, amelyeket e célra az Országos Közélelmezési Hivatal vezető miniszter a földmivvelésügyi miniszterrel egyetértőleg kijelölt. Azt, hogy a jelen §-al alapján a vásárlás mely törvényhatóság területére és mely időponttól engedélyeztetett, az Országos Közélelmezési Hivatal vezető miniszter a Budapesti Közlönyben teszi közzé.

A vásárló a jelen rendelet alapján beszerzett tengerit csak arra a célra használhatja fel, amely célra a tengerit a hatóság engedélyével (vásárlási igazolvánnyal) beszerzte. Amennyiben a vásárolt tengeri háztartási vagy gazdasági viszonyának megváltoztatása miatt eladni kívánja, azt csak a Haditermény Részvénytársaságnak adhatja el.

A vásárló a rendes gazda gondosságával köteles ügyelni arra, hogy az általa beszerzett tengeri meg ne romoljék és az az előbbi bekezdés értelmében

történo felhasználásig a Haditermény Részvénytársaság részére történő átadásáig emberi élelmezésre alkalmas állapotban megmaradjon.

Tengerikészletek szállítása.

A tengerinek. valamint örleményeinek a község határára kívül vasuton, hajón vagy gépkocsin való szállítására a Haditermény Részvénytársaságon, vagy annak bizományosán kívül csak az jogosult, akit a tanács által megbízott tisztviselő szállítási megállapítással lát el.

A vásárolt tengeri elszállításhoz a 4451 1915. M. E. számú rendelet értelmében szükséges szállítási igazolványt az arra illetékes hatóság, azonban csak az Országos Közélelmezési Hivatal vezető miniszterhez előzetes felhatalmazása alapján és csak akkor állíthatja ki, ha az eladó bemutatja 1. a bevó vásárlási igazolványát, 2. a 6. §-a értelmében az eladási engedélyt.

E szakasz intézkedései alól kivételt képez az a tengeri, amelyet annak tulajdonosa örlelési tanúsítvány mellett megörlel végett tengelyen, vagy kézi erővel valamely malomba szállít.

Tengerit a tengeri csira kivonásáról és forgalombahozataláról, valamint a tengeri olaj előállításáról és forgalomba hozataláról szóló kormányrendelet intézkedéseinek érintetlenül hagyásával bármely malom vállalat (kereskedelmi, vámörlel, gazdasági malom stb.) csak akkor fogadhat el örlelert, darálást, zúzást, és bármint egyéb feldolgozást, ha az öröltető fél részére a polgármester által erre a célra a 9117 1916 M. E. számú rendelethez megállapított és díjtalanul kiállított örlelési igazolvánnyal bizonyítja, hogy az illető mennyiséget a tengeriből házi és gazdasági szükségletre jogosan használhatja fel, vagy azt a jelen rendelet értelmében jogosan szerezte.

Bármely malomvállalat (kereskedelmi, vámörlel, gazdasági, daráló stb.) csak vámörlelést végezhet. Azt, hogy az örlelert, zúzást, darálást és egyéb feldolgozást terményben vagy készpénzben a malomvállalat mit igényelhet, a törvényhatóság első tisztviselője állapítja meg.

A 2490 1918 M. E. számú rendeletnek a malomvállalatokra vonatkozó rendelkezések a tengerire nézve is kiterjeszhetnek.

Büntető rendelkezések.

Aki a jelen rendeletet vagy a hatóságnak a jelen rendelet alapján kibocsájtott valamely rendelkezést megszegi vagy megszegésénél bármely módon közreműködik, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kibágást követ el és 6 hónapig terjedhető elzárásra és 2000 korona pénzbüntetésre büntetetik.

Aki tengerit a megállapított legmagasabb árnál magasabb áron vásárol, vagy annak kifizetését megigéri, az ezzel elkövetett kihágás miatt nem büntethető, ha a kihágás a hatóságnál feljelenthető.

Ha megállapítható annak a nyereségnek a mennyisége, amelyet a tettes cselekményével illetéktelenül elért, az alkalmazandó pénzbüntetés 2000 koronán felül a megállapítható nyereség kétszeresével felel meg összegig terjedhet.

Ama készlet tekintetében, amelyre nézve a kihágást elkövették a törvény értelmében elközbánság van helye. A rendőri büntető eljárás során alkalmazandó készlet értékének egyötöde a feljelentőt, a többi része a felmerült költségek levonásával a Hadirokkantak Segélyalapját illeti. Nem lehet elköbzni azt a készletet, mely a hírtökst a jelen rendelet értelmében a saját házi és gazdasági szükséglet címén megilleti.

E kihágások miatt az eljárás a közigazgatási hatóságának mint rendőri büntető bíróságnak, az államrendőrség működési területén pedig a m. kir. államrendőrségnek a hatáskörébe tartozik.

Aki a jelen rendelet értelmében a közszükséglet-csökkentés igénybe vett tengeri készletet akár egészen, akár részben jogellenesen felhasználja, elfogyasztja, elidegeníti, megsemmisíti, vagy a közszükséglet kielégítése elől egyéb módon jogellenesen elvonja arra a törvényhatóság első tisztviselője a fél meghallgatása után az 1916. évi 4. tc. 3. §-a értelmében a közszükséglet kielégítése elől elvont készlet értékének kétszereséig terjedhető kártérítő összeget szabhat ki, amelyet a felmerült költségek levonásával a Hadirokkantak Segélyalapja javára kell fordítani. A marasztaló határozat ellen annak közlésétől számított 15 nap alatt fellebbezésnek van helye az Országos Közlemezési Hivatalt vezető miniszterhez.

A kártérítő összeg kiszabása a csatlakozó irkvetőjének büntetőjogi felelősségét nem érinti.

Székeshevár. 1918. aug. 21.
Dr. Saára Gyula
polgármester

Önkéntes árverés.

A tulajdonosok megbízásából a székeshevári 2890 számú tkvi. betétben A. I. 1-2 sor 3099. 3100 hrszám alatt felvett Sarló utca 36. sz. lakház és kert, a székeshevári 532 számú betétben A. H. I-2 sor 7864. 7865 hrsz. 8-ik aljáró dűlőbeli buzafölde, továbbá a székeshevári 2627 számú tkvi. betétben A. I. 1-2 sor 11466. 11467 hrszám alatt felvett Temetősor 4 számú lakház és kert 1918. évi szeptember hó 15. én délelőtt 10 órakor irodámban (Szögyény ház I. emelet 3. ajtó) megtartandó önkéntes árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek irodámban előzőleg megteudhatók.

Dr. Kisteleki Károly ügyvéd.

APRÓHIRDETÉSEK.

Nagy Istállót, köcszinnel, melléképülettel és udvarral keres Nagy Imre, Széchenyi-u 19.

Dréner sörraktárban egy pincekezelő megjelölő fizetéssel (szabadlakás fűtés és világítással) felvételit, rokkant, könnyű munkára képes egyén előnyben részesül. Bővebbel Vasárter 11.

Rövidáru üzletbe kiszolgáló kisasszony felvétetik. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít.

Három darab egyves süldő eladó. Felsőkirálysor 9.

Szép hajfonatok kaphatók, kifésült hajkából hajmunkát készít, levágott kifésült nőihajat megvesz. Kisasszonyok fodrászúőnek felvétetnek. Koronai hölgyfodrásznai, Nádor-utca 13.

Ügyes kézfűzők és tanulóleányok felvetetnek, Varga Istvan nőiszabónál, Jókai utca. 20.

Nézet, csemegeszőlőt, dnyét, őszibaracot, kaposzát, uborkát, ugyszinte más főzelek-félet nagy tételekben megvesz Bogay Vörösmarty-tér 2. szám.

Ajánljuk olvasóink figyelmébe Martinovich Sándor pécsi főgimnáziumi tanár rövid idő alatt második kiadásban megjelent kiűűő füzetit: 1. Modern vallásosság. 2. Egyház és kultúra. 3. Kerestényiség és a szocializmus. 4. Kezretényiség és feminizmus. 5. Uri moral. 6. Papi celibatus. 7. A zsidékérdés. Mindezek kaphatók a Hoiváthné-Róuané-féle Kossuth utcai papirkereskedésben. Egy füzet ára 80 fillér.

Székeshevár szab. kir. város polgármesteri hivatalától.

Hatósági hirdetmény.

A 2400 1917. M. E., valamint a 4207 1915. M. E. sz. rendelete alapján az Országos Közlemezési Hivatal vezető m. kir. miniszterének jóváhagyásával, a Zöldség és Gyűmölcsforgalmi Intézöbizottság által 1918. lb. sz. sz. hirdetmény 7. bekezdésében foglaltak alapján az alant felsorolt termékek helyi árát 1918. évi szeptember hó 1-től 1918. szeptember hó 15. bezárólag követezőleg állapítom meg:

	Nagykereskedő ár: K. l.	Kicsinybeni ár: K. l.
1. Kelkáposzta kg.	—80	1—
2. Fejeskáposzta kg.	—80	1—
3. Vereskáposzta kg.	1-10	1-30
4. Sárgarépa a) sárga level nélkül kg.	—90	—1-10
b) halvány	—80	1—
5. Petrezselyem kevés levéllel kg.	—90	1-10
6. Pasztinák level-nélkül (jaccsavan levellel)	—90	1-10
7. Leveszöldség vegyesen (sárgarépa petrezselyem) kevés levéllel 1 köteg 1. a. 25 dg.	—	—30
8. Cékla répa level nélkül kg.	—70	—90
9. Kalaráb letisztítva, csak a középső szivlevellel kg.	—80	1—
10. Zöldbab kg.	1-80	2-70
11. Vereshagyma érett kg.	1—	1-30
12. Foghagyma érett kg.	3—	3—
13. Zöldpaprika, tölteni való drb.	—4-8	6-10
hosszu drb.	—1-2	2-2
14. Paradicsom kg.	—80	1—
15. Ugorka kovászos és sós betakarított való kg	—	—
salátának való kg.	—70	—60
ecetbe való, apró kg.	1-10	1-30
16. Főzötök kg.	—40	—50
17. Görögdiunye fajszimnye kg.	—78	—96
közönséges kg.	—60	—74
19. Csöves gyenge tengeri drb.	—8-14	—12-20
20. Oszli barack I. r. kg.	3—	3-50
II. r. kg.	1-80	2-20
21. Szilva, nyári, veres kg.	—50	—80
ringló fajták kg.	1-20	1-50
magbaváló kg.	1—	1-30
22. Alma a) nemes csemege-fajták, hibátlan válogatott I. osztályu nagyságu, kézzel szedett példányok, (szakszerűen csomagolt áru) kg.	3-80	4-80
Alma b) nemes csemege-fajták, II. oszt. nagyságu, egészséges, kézzel szedett példányok, (szakszerűen csomagolt áru) kg.	2-80	3-20
Alma c) közönséges-fajták, szokványáru kézzel szedett példányok kg.	1-50	1-30
Alma d) rázott, kevert kg.	—96	1-16
23. Körte a) nemes csemege-fajták, hibátlan válogatott I. oszt. nagyságu kézzel szedett példányok szakszerűen csomagolt ára kg.	4—	4-50
Körte b) nemes csemege-fajták, egészséges II. oszt. nagyságu, kézzel szedett példányok (szakszerűen csomagolt áru) kg.	2-80	3-20
Körte c) közönséges fajták, szokványáru kg.	1-70	2—
24. Dió kg.	4-40	5-20

Kovács Á. Sándor, tb. tanácsnok, közellátási bizottsági elnök.

Dr. Saára Gyula, polgármester.

Nyomta Egyházmegyei Könyvnyomda Székeshevár.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Atulirott a tulajdonosok megbízásából a székeshevári 2361 sz. tkvi. betétben A. 12 sor, 11313 hrszám alatt felvett 1 hold 530 m² területti, a Hosszu temető dűlőben levő rétet f. évi szeptember hó 8 napján vasárnap d. e. 10 órakor ügyvéd irodámban tartandó önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek eladom.

Erkekűdők irodámban több felvilágosítást nyerhetnek.

Székeshevár, 1918 szept. 3.

Dr. Molnár, János ügyvéd.

Apolló-színház.

Szerdán és csütörtökön, szeptember hó 4 és 5-én: **LELEK A BILINCSBEN.** Dráma 4 felvonásban. Főszereplők: LUNDT MARGIT és REITHOFER JÓZSEF bécsi Jarnó búhne tagjai. Kiegészítő műsor! Előadások 7 és 9 órakor.

Aránia-színház.

Szerdán és csütörtökön, szeptember hó 4 és 5-én: Pszylander legszebb filmje: **Halálhajó** Színház 6 felvonásban, remék tengeri felvétel. **Kisorsolt vőlegény.** Bohózat 3 felv.

VISZKETEG és

mindennemű bőrbaj, ugymint rüh, sömör, fekély, daganat és sebek gyógyítására a legbiztosabb és leggyorsabban ható háziszser a...

BORÓKA KENOCS Nem piszkít és teljesen szagtalan. Kis tégely 4, nagy tégely 6. Családi tégely 10 kor. Hozzávaló Boróka szappan 6 korona.

SZÉP LESZ az arcbaj, fiatalon ide ható készítmény, minden arcbajszálatlanosság, szepit, műfoltot, orrroncsogást nyomtalanul elmulaszt az

Aranyvirág krém. Próbá tégely 5, nagy tégely 10 korona. Hozzávaló szappan 5-80 K. Aranyvirág powder fehér, róza és krém színen 5 kor. Készítö GYÖRGI SÁNDOR gy. győszerez Nagykorós. Ezen készítmények Székesheváron kaphatók:

Lachmann Rezső gyógyszer-táraban.